Mathematik fur Naturwissenschaftler
Musterlosung Blatt 4

Aufgabe 4.1

Fiir imaginére Zahlen gelten folgende Darstellungen:
z=a+i-b=r-e" =1r-(cos(¢p) +i-sin(p))
(a) z = —2

Es gilt [z[ =r. Also 7 = 2.
z2=2.""=-2&¢"%=—1=cos(¢) +1i-sin(o)

Vergleich von Real- und Imaginérteil liefert:

cos(p)=—1=o=m
sin(p) =0=¢=0o0der p =7
=o¢o="
=2=2.0T
(b)z=—-1—1

r=lo| = V@B = (1P T (-1 =2
2 =V2-¢e" = V2(cos(¢) + i - sin(d)) = V2 - cos(¢) + V2 - i - sin(e)

Vergleich von Real- und Imaginirteil liefert:

—1 3
Re(z) =V2-cos(¢p) =—1 05(¢) = — h=+—"-
e(2) V2 cos (o) = cos(o) \/§:>Q T
Im(z2) = V2 - sin(¢) = —1 = sin(¢) = —% = 0= —g oder ¢ = —
= ¢ = ’
T 4 l
5 = ﬁ_e—zzw

(c)r=3¢=m

Re(z)=r-cos(mr) =a=a= -3
Im(z)=r-sin(tr)=b= b=

Re(z)=r- cos(—g) =a=a=0
s
Im(z)=r- 31'.-?1(—§) =b=b=-2



Aufgabe 4.2
a) Siehe Aufgabe 3.3 d)

(@) f(@) = s
Die cos-Funktion selbst hat R als Definitionsbereich und als Wertebereich [—1,1]. Da aber

cos(x) im Nenner steht, darf dieser nicht null werden. Somit werden fiir den Definitionsbe-
reich von f(z) alle Werte x ausgeschlossen die zu cos(z) = 0 fiihren.

D(f) :R\{g—s—k-ﬂ,keZ}, W(f) = R\(-1,1)

sinx

b) f(x) =
Man darf nicht durch 0 dividieren, daher ist D(f) = R\{0}

X

Darstellung mit Kreis verdeutlicht Licke im Definitionsbereich, da links- und

rechtsseitiger Grenzwert Ubereinstimmen.



c) f(x) =In]x|

Man kann keinen naturlichen Logarithmus von O oder negativen Zahlen
(Betragsstriche ermoglichen es) bilden,

daher ist D(f) = R\{0}

d) f(x) =%

Man darf keine Wurzel aus negativen Zahlen ziehen und nicht durch 0 dividieren,

daherist D(f) = R*
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Aufgabe 4.3

(a) Im gesamten Definitionsbereich stetig, da |—oc, 0] ausgeschlossen.

f(m}_{a:g—}—l, falls 2 > 0 it D(f) = R

CJ1—z fallsz <0
Die Fille einzeln sind offensichtlich stetig. Es muss noch der Verkniipfungspunkt(z = 0)
der beiden Funktionsvorschriften untersucht werden:
fir x > 0: Iljlllo(;rz +1)=1
fiir x < 0: lim(1—2z)=1
x——+0

Da die linke Seite und rechte Seite des Grenzwertes iibereinstimmt, ist die Funktion am
Punkt = = 0 stetig und somit {iber ganz R.

() .
&) =15 mit D(f) = C\{+i}
Da {+i} nicht im Definitionsbereich liegt, ist f(z) im gesamten Definitionsbereich stetig.

@ Q
ZEL 0 falls 2 £ 0
fz)=1,° e
0, falls z =
Die Fille einzeln sind stetig. Es muss noch der Verkniipfungspunkt (z = 0) der beiden
Funktionsvorschriften verglichen werden:

mit D(f) =C

22+1
fiir z = O lim( T 00
z—0 z
fiir z = 0: ]in’(l}OzD

Die beiden Werte stimmen nicht iiberein, somit ist die Funktion am Punkt x = 0 unstetig.



